

外 固 定

穿针胶合板固定弹力带调正治疗不稳定性 外固定骨骨折253例临床体会

哈尔滨市骨伤科医院 张荣环 王文君 杨少杰 孙琦 韩洪志
黑龙江省中医院 黄殿栋教授指导

胫腓骨骨折是常见的骨折之一，约占全身骨折的13.7%⁽¹⁾，在治疗方面也有争论，为探索新的中西医结合非手术疗法，我们根据国内外有关治疗骨折的资料，在解剖学、力学理论指导下，吸取西医纵轴牵引及中医手法之长，以中医骨伤科动静结合与筋骨并重理论为指导思想，在诸种骨折外固定器的启发下⁽²⁾⁽³⁾⁽⁴⁾，自83年以来，在黑龙江省中医院黄殿栋教授的指导下，本着取材方便，少花钱，简单易行的原则采用穿针胶合板固定弹力带调正治疗不稳定性胫腓骨骨折253例，收到满意的效果，现将临床资料介绍如下：

临 床 资 料

本组253例，其中男201例，女52例；年龄最小1岁，最大70岁，平均32.4岁；骨折发生部位：上1/3 44例，中1/3 88例，中下1/3 58例，下1/3 63例；骨折形状：横形12例，长斜形61例，短斜形69例，螺旋形42例，粉碎性21例，多段骨折9例，开放骨折39例；伤口最小1cm，最大10×4cm。入院时间最短2小时，最长10天；骨折移位情况：完全移位，64例；移位1/2，155例；移位1/3，54例。

器 材 及 操 作 方 法

备斯氏针φ3.5—4.0mm两根，骨科手摇钻一把，梯形五层木质胶合板两块。上端宽10cm，下端宽8cm。石膏绷带2卷。先在胶合板顶边向内3cm处划一平行线，再从边向内3cm处划一平行线，在两线交点处先钻一4.0mm孔，再从下端横边向内3cm处划一平行线。

操 作 方 法

患者仰卧位，将患肢垫高10cm，固定伤肢。在局麻、无菌技术操作下，分别在胫骨结节及跟骨穿针部位各打入一根φ3.5或4.0mm斯氏针，要求两针平行。将两端之针尾修剪留至2.5cm，两端针眼处以无菌纱布覆盖，再套入4.0×4.0×3mm的瓦楞硬纸壳一块，把钻好孔的胶合板套入胫骨处斯氏针内再施牵引、提、按、端、挤、旋转、扣合等手法整复骨折，复位满意后，术者仍把持患肢保持对位，助手迅速将胶合板置于小腿两侧，在板的下端划好平行线上确定钻孔位置后钻孔，将胶合板套入跟骨斯氏针上。上下端临时用绷带缠绕，X光下透视或摄片确认复位情况。如患肢短缩和旋转畸形，可调正胶合板孔距；侧方成角时，用弹力带矫正成角畸形，采用5.0cm宽的弹力带从小腿后方向前兜起，使两侧弹力带从两板内侧提起，再反折至板的两侧，用图钉固定在胶合板上。对

位良好后，即用石膏绷带在胶合板上下端斯氏针尾处，缠绕6—8层（宽5.0cm），将针尾埋于石膏内。

典 型 病 例

例一、王×，男性，31岁，农民。住院号840487，X光片号3463左。患者于1984年11月骑摩托车滑倒，将左小腿砸成胫腓下1/3开放性短斜形骨折，伤后三小时急诊入院，经清创缝合后手法正复，穿针胶合板固定弹力带调正，经拍片证实骨折对位对线满意，一周后离床扶拐行走，8周拍片见骨折端有骨痂生长，拆除外固定，改小夹板继续固定，8个月随诊已达骨性愈合，功能恢复正常。

例二、林××，男，29岁，农民。住院号870394，X光片号2135左，患者于87年4月骑自行车，途中被小四轮拖拉机撞伤左小腿，胫骨上1/3粉碎性骨折，在当地卫生院行小夹板固定，一周拍片复查，对位力线不佳，转入我院。施穿针胶合板固定弹力带调正固定9周，拍片见骨折端有大量骨痂生长，拆除外固定，一年后随诊，已恢复正常功能，参加体力劳动。

讨 论

本组253例，随访183例，随访率72.33%。随访时间为出院后5个月至2年，平均随访时间8个月。经使用本方法治疗后，结果：全部临床愈合。愈合时间：最短者28天，最长者79天。骨折复位情况，解剖对位者143例，占56.52%，近解剖对位者89例，占33.77%，功能对位者21例，占8.31%。根据全国中西医结合治疗骨折经验交流座谈会的疗效标准评定，优良率达91.69%。拔针及拆板时间，最早者3周，最短者11周。一般5—6周，待病人自觉患肢有力，局部无触痛及异常活动，X光片可显示有连续性骨痂生长，即可拆除固定，视情况再用小夹板固定3—4周，有利于功能恢复。

在治疗胫腓骨骨折时，对骨折端的成角畸形与旋转移位应予完全矫正，避免影响膝关节负重功能和发生关节劳损，除儿童病例不大强调恢复患肢与对侧等长外，成人应注意恢复与健肢长度相等及正常的生理弧度⁽⁵⁾。本方法与国内外其他穿针外固定法在结构和原理上有一定区别，而本方法穿针少，对骨折端的固定并非绝对静止，又具有弹性的固定作用，有利于骨折的愈合。对开放性骨折，在清创皮肤一期缝合后，立即打入固定牵引针，手法复位后作外固定。对陈旧性畸形愈合者，在麻醉下手法折骨后，先行跟骨滑动牵引7—10天，待其长度牵出后，再上胶合板固定及

（下转44页）

颞颌关节脱位一年半整复成功一例报告

江西中医学院骨伤科教研室 邱运明 苏 青[△]

髁状突滑出关节凹以外，超越了关节运动的正常限度，不能自行复位而引起功能障碍者，称之为颞颌关节脱位。

笔者近期遇到一例单侧颞颌关节脱位误诊一年半的患者，试行整复获成功。复习一般文献，颞颌关节脱位一年半后整复成功，鲜见报道，特报道如下：

操作方法:

患者低坐位，头靠墙，医者面对患者，先轻轻按揉颞颌部数分钟，松解局部肌肉后，医者左手扶住患者头部，右手掌紧贴下颌用力缓缓左右摇摆下颌，以纠正下颌关节的侧方移位，然后按颞颌关节常规口内复位法整复，听到一声清脆的弹响声，一次整复成功。

病例:

张×× 女,54岁,新余市钢铁厂职工医院职工。
左颞颌关节部疼痛,功能障碍一年半。

述一年半前因打呵欠后，感左颞部疼痛，开口不全，口角稍歪，不能咬合上下齿，经本院及外院多次治疗，曾诊断为三叉神经痛、牙龈炎、咬肌炎，颞颌关节功能紊乱而行相应的治疗，疗效不著，后经拍

片，确诊为左颞颌关节脱位，因时间已一年半，一般医院拒绝手法整复并劝其手术。经人介绍来我院求治。

患者全身情况正常，左侧颞颌关节部压痛明显，面部中线及下前方中线略偏向健侧，不能对齿咬合，张口不全，X片显示左侧髁突位于关节结节的前上方。试行手法整复，经上述手法一次整复，患者即可咬合对齿，疼痛立即消失。

△江西中医学院84级实习生

〈消息〉

中国中西医结合研究会骨伤科专业委员会浙江分会成立

中国中西医结合研究会骨伤科专业委员会浙江分会成立暨学术交流会于1990年8月22~23日在杭州举行。会议宣布了由周炳辉教授为主任委员，李也白、李宝庆、俞锦清、龙相兆为副主任委员的专业委员会组成人员。来自北京和天津的有关专家，浙江省卫生厅的有关领导到会祝贺。全省各地100多位代表参加了会议。成立大会后举行了学术交流活动，50多位代表分别在大会和小组交流了学术经验。（毕大卫）

(上接27页)

弹力带调正。治疗中应控制骨折端前后成角，本组病例中有少数病例出现前后成角畸形（多因向后成角），可采用5.0cm宽弹力带予以纠正。穿针时应避开皮肤外伤及血肿处，不要离骨折端太近，穿针固定后，针孔处用酒精保护一周，以免针孔感染。本组253例有16例31个针孔轻度感染，拔针后经换药数日内即愈合，未引起骨髓炎的发生。本法因固定了踝关节，会引起暂时僵硬，但除去外固定后，锻炼一段时间即能恢复正常。

小 结

本方法设计简单，器械重量轻，操作容易，使用携带方便。同时一次性完成正复与固定，对正常组织损伤较小，患者能早期离床活动。因吸取了小夹板、石膏、骨牵引的特点，三者合理的配合使用，具有方法可靠，疗效确切的优点。其特点：1.本法适用于不稳定性胫腓骨骨折，有较理想的矫正作用，改变了过去对这类骨折使用的牵引方法或穿针加石膏固定的方法，使病人早期离床活动，促进膝关节功能恢复，加速骨折愈合。2.对开放性骨折的病人处置、换药方便，创口不受压，局部血运好，可促进创口愈合。3.避免切

开复位，内固定所致并发症的发生⁽⁷⁾。4.操作简便，患者不需进手术室，在病房处置室即可操作完成。适合广大基层医院使用。5.价格低，所用器材来源充足，制做简单，安全可靠。

参 考 文 献

- (1) 天津医院：5355例骨折脱位初步分析，中西医结合资料汇编。1974, 49
 - (2) 孟和等：胫腓骨骨折复位固定器的研制及临床应用，第二届全国骨科学术会议论文摘要，中华医学会，1980, 160
 - (3) 北京积水潭医院，北京创伤骨科研究所：创伤骨科参考资料，1982, 1
 - (4) 孟和等，应用复位器治疗新鲜胫腓骨骨折 930 例临床研究，中国骨伤(创刊号)，1987, 11, 51
 - (5) 黄殿栋：骨折简易安全疗法专辑，黑龙江省中医学院附属医院骨折论文选编第一集 1983, 7, 39
 - (6) 天津医院骨科：临床骨科学，(创伤)人民卫生出版社，1973
 - (7) A サルシント / LL うタ著 狄岛秀男译